
könyvajánló

Mi késztet egy ugyancsak szépkorú 
nyugdíjast erre? A kérdésre négy évti-
zedes személyes ismeretségünk alapján 
egyértelmû választ tudok adni. A Ter-
mészet iránti alázatos tisztelet és a még 
ebben a korban is csillapíthatatlan, 
szenvedélyes érdeklõdés. Ez még ki-
egészül a tudásátadás igényével és ké-
pességével. Egyszerû a képlet, már 
csak pár száz óra munkát kell elvégez-
ni, és megszületik egy B5-ös méretû, 
319 oldalas, mintegy 1000 saját, színes 
fényképpel illusztrált mû.

A szerzõvel, Tóth Sándorral valami-
kor az 1980-as évek közepén, hallgató-
ként, Sopronban találkoztam elõször. A 
Liszt Ferenc Mûvelõdési Központban 
tartott egy vetítettképes elõadást, „Cso-
dálatos rovarvilág” címmel, ami megle-
hetõsen nagy hatással volt rám. Egy-
részt a ragyogó képek, másrészt az 
elõadó karaktere miatt, akinek minden 
mondatán átsütött a saját tapasztalato-
kon alapuló tárgyi tudás és az elhiva-
tottság. Az elõadás üzenete számomra 
meglehetõsen egyértelmû volt: Vala-
hogy így érdemes csinálni!

Ezzel persze már el is árultam egy 
„titkot”. Tóth Sándor nem erdész, nem 
dendrológus, hanem egy kiváló ento-
mológus. Húszat meghaladja az általa 
jegyzett rovartani témájú könyvek, ön-
álló kiadványok száma (böglyökrõl, 
zengõlegyekrõl, fürkészlegyekrõl, szú-
nyogokról, szitakötõkrõl), hogy az 
egyéb szakmai/tudományos közlemé-
nyeket ne is említsük. A Bakonyi Ter-
mészettudományi Múzeum (Zirc) egy-
kori igazgatójaként meghatározó szere-
pet játszott a Múzeum létrehozásában 
és fejlesztésében, valamint a „Bakony 
természeti képe” kutatási program bein-
dításában, illetve az ehhez kapcsolódó 
kiadványok megszületésében.

Ez a könyv azonban a fákról és cser-
jékrõl szól, tulajdonképpen egy kései 
„szerelemgyerek”. Rövid idézet a szer-
zõtõl: „A fák és cserjék fiatal koromban 
való megismerését elsõsorban az erdõ-
höz való szoros kötõdésnek, a tavasztól 
õszig való gombaszedésnek, a külön-

bözõ vadgyümölcsök rendszeres keresé-
sének köszönhettem. A fák szeretete, fõ-
leg az idõs fák tisztelete életem során 
mindeddig megmaradt.”

Az elsõ fejezet egy rövid önéletírás, 
aminek segítségével a mélyen gyöke-
rezõ természetszeretet megértésén túl 
egy meglehetõsen „színes” és egy csep-
pet sem könnyû gyerekkor rajzolódik 
ki. Bujkál a nyilasok kényszertoborzása 
elõl, 16 évesen csillésként dolgozik az 
Ajkai Szénbányáknál… Amikor a kéz-
iratot olvasva egy e-mailben utaltam er-
re, a következõt válaszolta: „Valóban. 
Ennek ellenére örülök, hogy nem most 
vagyok gyerek/fiatal, és nem kell egész 
nap nyomkodnom az okostelefont!”

A „bemutatkozás” után fafajonkénti 
bontásban listázza a Bakony-vidék és a 
Balaton-medence rekord méretû fáit a 
mellmagassági törzskerület és a koordi-
náta megadásával. Az óriások, matu-
zsálemek mellett szót ejt a terület hí-
res-nevezetes fáiról és a képes fákról is. 
Ismertetést kapunk a régió arborétuma-
iról és parkjairól, ahol különleges és/
vagy szép fákkal találkozhatunk. A tö-
mör bemutatásokat csalogató fényké-
pek teszik még színesebbé.

Álljon itt egy rövid idézet Bartha 
 Dénes elõszavából: Nem akármilyen ka-

taszter állt össze a Bakony-vidék és a Ba-
laton-medence lokálpatrióta kutatója 
által! Hazai viszonylatban páratlan, de 
a famatuzsálemeket és faóriásokat na-
gyobb tiszteletben tartó német, svájci 
vagy éppen angol területen is elismerés-
sel nyugtázhatják e könyv napvilágra 
jöttét.” Nagyszerû lenne, ha minél töb-
ben követnék Tóth Sándor példáját, és 
saját szûkebb pátriájukban leltároznák, 
dokumentálnák, fényképeznék az arra 
érdemes fákat.

A könyv kétharmada tulajdonképpen 
egy dendrológiai album. Rendszertani 
csoportosításban a régióban elõforduló 
fásszárúakról ad rövid ismertetést, ismét 
csak beszédes, színvonalas fényképek 
társaságában. Érdeklõdõ amatõrök, de 
akár szakemberek (erdészek, hivatásos 
természetvédõk) könyvtárának is hasz-
nos darabja lehet ez a kötet. 

Mindezeken túl számomra egyben 
egy speciális útikönyv is. A bemutatott 
helyszínek és nevezetes fák közül né-
hányat már magam is láttam, de ezeken 
kívül jónéhány felkeltette az érdeklõ-
désemet. Már listáztam is, hogy melyi-
keket akarom mindenképpen szemé-
lyesen is felkeresni. 

Egyébként erre biztatok is minden 
környékbeli lokálpatrióta természetjá-
rót, de a távolabb élõket is. Tekintse-
nek „turisztikai” célpontnak egy-egy 
nevezetes famatuzsálemet. Már csak 
azért is, mert a fák ugyan sokáig élhet-
nek, ha hagyják õket, létük azonban 
idõben mindenképpen korlátozott. 
Amíg egy mûemlék templomot, egy 
szobrot megfelelõ szakértelemmel és 
ráfordítással nagyon hosszú ideig meg 
lehet õrizni, a fák élete még akkor is 
véges, ha szakértelemmel és odaadás-
sal védik õket. Szóval addig kell õket 
meglátogatni, amíg lehet. 

Ebben nagy segítséget nyújthat a 
„Fák és cserjék nyomában”. Ugyan ma-
gam nem vagyok hevült „faölelgetõ”, 
de egy évszázados tölgynek, bükknek, 
szilnek azért érzem az „auráját”, amikor 
a közelében vagyok. Ezzel valószínû-
leg nem vagyok egyedül. Abban pedig 
egészen biztos vagyok, hogy a fentebb 
ismertetett könyv szerzõje is ilyen. A 
könyv önköltségi áron megrendelhetõ a 
szerzõnél (E-mail: flycatcher@vnet.hu).

Csóka György

Ahogy mindig, most is jó érzéssel veszek kezembe egy tartalmas, szép kiadványt. 
De azt is õszintén megvallom, hogy némi irigység is erõt vett rajtam ezzel a 
könyvvel kapcsolatban. Már hogyne lenne irigylésre méltó az a szellemi frisses-
ség és alkotóvágy, aminek birtokában valaki 91 éves korában könyvet ír, és azt 
saját maga ki is adja. Mert ez azért nem olyan nagyon gyakori eset… 

Fák és cserjék nyomában  
(Bakony-vidék, Balaton-medence)
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